



十项行动见行见效

乡村振兴全面推进行动

四季全时 瓜果飘香

蓟州区马伸桥镇以果为“媒”书写乡村振兴新篇章

■ 本报记者 徐杨 通讯员 么伟鹏

近年来,蓟州区认真贯彻落实乡村振兴战略,扎实推进农业供给侧结构性改革,以科技为支撑,以生态农业为发展方向,坚持绿色兴农、品牌强农、农旅融合,全区农业现代化进程不断加快,农业综合生产能力迈上新台阶,农村居民人均可支配收入显著增高,书写了农业强、农村美、农民富的乡村振兴新篇章。

初冬时节,蓟州区马伸桥镇到处弥漫着水果的芳香。“从1月到12月,我们镇月月都有水果成熟上市,可以说是四季全时、瓜果飘香。”马伸桥镇工作人员温馨介绍。

位于蓟州区东部的马伸桥镇距城区约20公里,北部为燕山余脉,中部为平原耕地,南部紧邻我市重要的饮用水水源地——于桥水库,生态资源丰富,盛产蓝莓、草莓、中华寿桃、苹果等多种水果。据了解,该镇现有水果种植面积6179.3亩,年产水果超5425.4吨,年综合产值近18495.9万元。

科技赋能 让草莓抢先“上市”

随着冬季来临,又到了一年草莓尝鲜时。位于马伸桥镇肖辛庄村的天津泰农业科技有限公司积极探索市场需求引进新技术,大部分暖棚草莓刚刚进入坐果期阶段,该公司的草莓已抢鲜上市填补市场空当期。

走进园区,众多游客正捧着篮子,与家人一起穿梭在园里采摘。“这里的草莓个头真大,味道特别甜,而且这么早就能吃上,太好了!”通过抖音直播被吸引到这采摘的游客王宇彤女士开心地说。

按理说,草莓应该在12月中旬成熟上市,为什么这里的草莓可以提前一个月呢?这一切都归功于该公司负责人赵海秋,她现在是蓟州区有名的“草莓西施”。

赵海秋今年刚29岁,2022年因得知家中草莓大棚连续亏本,她毅然辞去了银行的稳定工作,返乡投身草莓种植事业。

起初她对种植一窍不通,但凭借自身的拼劲儿,在实践中不断摸索,逐步掌握了草莓种植技术。而且,她毅然到丹东学习先进种植经验,引进冷冻苗,使自家草莓能够提前一个月上市,填补了市场空当期。每斤草莓可以多卖20元,单棚收入提高了约17%。

“我们采用了冷冻苗种植技术,主要是为了促进花芽分化,拉开昼夜温差,让所有的营养聚集在根系。冷冻苗种植技术还有一个好处,就是在冷冻的过程当中,草莓苗里所有的细菌都已经被冻死了,种植到大棚里之后长得健康,基本上不使用农药,纯绿色种植。”正在大棚里蔬果的赵海秋说。

她还充分发挥自己计算机专业优势,更新大棚设施设备,园区智能控温、自动放风、水肥一体化等设备覆盖达到了100%。

“现在我们可以随时随地通过智能手机等终端对大棚进行监测控制,不仅用工成本下降了,管理效率也显著提高了。”赵海秋高兴地一边介绍一边演示。

草莓种得好,还要卖得好。

头脑灵活的赵海秋除了将草莓运到市场上卖,还把手机变成“新农具”,通过社交网络、短视频、直播等方式进行线上宣传、销售,与顾客“点对点”对接服务,让草莓鲜果实现“早上在田里,晚上到餐桌”。

随着“草莓西施”的名字越叫越响,大量客



赵海秋正在自家草莓大棚录制短视频。



安国龙在西红柿大棚查看西红柿结果情况。



马国争展示自己研究培育的“基质苗”。



刘树成和妻子采摘自家果园的猕猴桃。

本文照片由受访单位提供

人慕名而来,客流量翻了一番,果品品质得到了市场的一致认可,农场观光采摘、农耕体验等活动也开展得有声有色。

在她的努力钻研下,不仅成功让自家草莓大棚扭亏为盈,还带动了周边20余名村民实现家门口就业,走出了一条联农带农的致富路。

现如今,她正在准备注册商标,做生态有机认证,把草莓卖到更多地方。

无独有偶,同镇太平庄村李红霞家庭农场的草莓也提前上市了。

与赵海秋不同的是,李红霞的丈夫马国争是通过自己研究“基质苗”技术,缩短种苗培育周期的方式实现提前上市。

使用基质土培育草莓苗,不仅可以缩短培育周期,还可以有效减少秧苗运输过程中的损伤率,从而降低种植成本,而且具有口感好、抗病性强等特点。

马国争说:“因为提前上市,价格会比普通草莓上浮3成左右,一个草莓棚的产量大约有8000斤,现在已经供不应求了,销售情况十分喜人。”

现在,马国争的目标更加清晰——要在种

植理念上加以创新,继续坚持绿色种植,对农作物进行精细化培植管理,保证食品安全。

小草莓种出大“钱”景,这只是马伸桥镇发展特色种植产业,不断丰富群众“果盘子”的一个生动示例,目前该镇正在热销的水果琳琅满目。

创新探索 让西红柿变成“致富果”

找回“老味道”、开发新风味,是当前西红柿市场竞相追逐的新赛道。

走进蓟州区国龙家庭农场的智能联动温室大棚,映入眼帘的是一幅生机勃勃的立体画卷,一株株1米多高的藤蔓上挂满了红绿相间的“致富果”,令人垂涎欲滴。

棚室的主人是来自马伸桥镇高桥村的安国龙。苗期养好根、花期加营养、坐果期控肥、全程控温湿……谈起西红柿种植管理,安国龙说得头头是道。

但谁能想到,5年前这个小伙子对西红柿种植还一窍不通。

“原先,我初中毕业后打工多年,然后在蓟

州城区又做了9年二手车生意。”聊起门外汉为啥想起来种西红柿,安国龙说:“近年来村里的发展越来越好,农业基础设施也很完善,镇政府还出台了不小惠农政策,返乡创业正当时。”

说干就干!2019年初夏,他从镇里承包流转两个大棚种植西红柿。

当年,两棚西红柿迎来丰收。“一年两季,收了近3万斤,挣了7万多元。”安国龙说。

虽然尝到了种植大棚西红柿的“甜头”,但他并没有满足现状。

当时盛行的西红柿品种是普罗旺斯,附近几个村的村民都在种,他意识到要想提高市场竞争力,必须创新探索研究种植新品种。

这些年,他通过拜师学艺、多次赴全国各地引进优质的品种,学习先进的种植管理技术,从合理把控温度、湿度,到科学浇水、施肥,再到防治病虫害、掐枝疏花提高产量,每一个环节都学得格外仔细。

可以说前几年是实验年,他在大棚里种植多个品种,反复比较哪个品种的生长周期短、口感好、产量高、价格高。

通过实验,现在所种植的“皇后、黄天霸、阿里郎”等6个高端品种西红柿,口感、市场销售、产量

等方面都超出了预期,棚室也由2个扩大发展到7个。

安国龙说:“现在棚里的西红柿因为口感好、汁多沙甜,小时候‘老底子’的鲜味,再通过微信群、朋友圈、快手、抖音等推广销售,特别受欢迎。今年10月,第一茬西红柿刚上市,已经被客户预订了不少。前几天天气低温,陆陆续续来大棚采摘的村民也不少。”

在不耽误大棚种植、照顾家庭的基础上,安国龙和妻子实现了“夫妻双双把家还,增收致富一条心”的好日子。

据悉,安国龙的大棚一年能种植两茬西红柿,总计3.2万棵,可年产西红柿10万余斤,年收入30万元左右。让大棚一年“不得闲”,不但实现了大棚四季皆可“生金”,也变“春秋秋收”为“四季丰收”。

广阔天地大有作为。如今,越来越多具有现代经营理念的“新农人”胸怀振兴梦想,选择扎根广袤乡村“沃土”,用他们的智力、活力、创造力探索生态农业、高效农业等新业态,描绘着乡村振兴的美好蓝图。

像安国龙这样的“新农人”在马伸桥镇还有很多,他们用汗水和智慧收获甜蜜与幸福推动着乡村振兴之路越走越宽。

坚守初心 让退役军人变成“新农人”

马伸桥镇大峪村的刘树成是一名退伍老兵,在部队时就是大家公认的好班长,他始终践行着一句话:“人得干事,不仅要干事,还要把事干好。”

也正是因为这种坚毅自信的精神,让他种植猕猴桃获得大丰收。从萌生想法,到了解市场、挑选果地,最后到投入运营,他花了20多年的时间。

他积极报名参加各种种植技术培训班,还多次前往我市及河北等地学习、钻研,自己不断突破技术瓶颈,慢慢探索出了适合本土的种植方法,淘汰老品种,培育新品种。目前通过嫁接等技术,研究出新品种——糖果猕猴桃。

每当谈起他的果园,刘树成有着说不完的话。“我们采用松针土栽培,松针土质地疏松,可以减少虫害,而且松针含有松树中的一部分营养,可以长期为果树提供养分,主打纯绿色健康食品,一颗就能满足一天的营养所需,是真正的维生素C之王。”刘树成说。

当问到他种植的猕猴桃与市面上的猕猴桃有什么不同时,他说:“糖果猕猴桃区别于其他品种,内芯呈金黄色,口感软糯香甜,吃在嘴里有一种混合果汁的感觉。很多过来采摘的游客说吃出了上世纪80年代的糖果味道,也吃出了童年回忆,这种猕猴桃深受广大消费者的喜爱。”

在这小小的糖果猕猴桃背后,其实还有着令人动容的浪漫故事。

刘树成的妻子患有糖尿病,医生告诉她要注意食物摄入,大部分水果都不能吃,但可以吃猕猴桃,虽然糖分足,但其中含有大量的特定营养成分,这些营养可以帮助降低体内血糖。

由于当时的生活环境很难买到猕猴桃,于是刘树成就萌生了自己种植一片猕猴桃果园的想法,妻子也用实际行动支持着他的“果园梦”,就这样夫妻俩一头扎进了猕猴桃种植中。

2024年他们的果园已接待3400余名游客,一年卖出2万斤左右,北京、天津是重点销售地区。

从退役军人到乡村振兴“新农人”,刘树成不仅将果园打理得井井有条,一步一个脚印走上了致富的道路,还积极带动周边村民就业,在收获时节,每天都会聘请十几位附近村民来进行采收,为村民增加了收入来源。

谈及未来的目标时,刘树成满怀激情地说:“打造蓟州新特产。”

马伸桥镇副镇长张建华说:“马伸桥镇正将农业资源与生态优势转化为发展优势,积极推进特色农产品种植,大力发展设施农业、智慧农业、绿色农业,形成精品四季水果采摘产业格局,打造一大批‘蓝莓村’‘苹果村’‘草莓村’等,做到四季全时、瓜果飘香。同时,也将进一步加大绿色食品有机产品认证力度,深入推进农产品品质提升行动,加强品牌建设,做好上市前农药检测,确保消费者舌尖上的安全。”

乡村走读

张家窝镇:小蜜蜂住进“智慧家”

■ 本报记者 王音

天冷了,“养蜂人”许继明不再像往年一样,担心着蜂场的小伙伴们如何安稳越冬。屋外冷风萧瑟,小蜜蜂们却已经住进温度、湿度适宜的“智慧家”。近日,随着天津智慧蜂场管理平台上线,古枣窠蜜蜂文化产业园智慧蜂场正式亮相,这是我市首个蜜蜂养殖数字化智慧平台。智慧蜂场利用物联网、北斗定位、移动通信等信息感知技术,实现了对养蜂环境的精准监控、蜜蜂活动的实时反馈以及蜂蜜产量的精准预测。

走进位于西青区张家窝镇的古枣窠蜜蜂文化产业园,一栋栋色彩艳丽的“小房子”整齐摆放在林间草地上,通过天津智慧蜂场管理平台,可辐射全市的智能养蜂数据,为蜜蜂安稳越冬提供保障。

小蜜蜂们的家到底有多智慧?走近看一看,智慧蜂箱必备两大件——传感器和监控,同时还要有蜂箱管理系统、太阳能供电系统、用户终端等软硬件支撑,这样才能将蜂场环境、蜂箱温湿度、蜜蜂出勤数、噪声环境参数等信息实现数字化,并将数据上传到蜂箱管理系统云端,通过云端算法和数据处理,准确反映蜜蜂的生活状态和环境状况。

“参数一旦出现异常就会自动报警,我们可

以快速找到解决方案。蜂农在手机上就能观测蜜蜂的生活环境和状态,随时查看蜂箱内外的各种数据,不仅方便了蜂农,更减少对蜜蜂活动的干扰,提高蜂蜜的产量和品质。”天津市蜜老蜂专业合作社负责人许继明说。

张家窝镇加快推动传统农业向都市现代农业转型升级,积极推动张家窝枣花蜂蜜、“采仙女”葡萄、蝴蝶兰等特色产业发展。镇内的正达蜂业创新“蜂农+果农”授粉增产配套模式,成立了天津市蜜老蜂专业合作社,联结带动村民300余户。镇政府帮助合作社申请15万元奖补资金用于智慧养蜂研究建设,为企业、合作社的发展壮大保驾护航。

在养蜂产蜜的同时,古枣窠蜜蜂文化产业园积极扩大“甜蜜产业”范围,打造了蜜蜂文化科普体验板块,开展蜜蜂文化传播、体验等劳动实践活动。每到周末节假日或寒暑假,园区内的科普基地都会迎来参加活动的大人孩子。了解蜜蜂的养殖、观看产蜜制蜜的过程,现场品尝新鲜的蜂蜜,再跟着研学老师一起学做滋润的蜂蜜唇膏,丰富的科普内容让游人不虚此行。如今,古枣窠蜜蜂文化产业园已形成集科研、生产、销售、观光、科普、体验等于一体的林下“甜蜜”全产业链,实现了一、二、三产业融合发展,带动村民发展林下养蜂产业,用科技手段拓宽增收渠道,奏响了乡村振兴的“甜蜜曲”。



西青区张家窝镇的古枣窠蜜蜂文化产业园,一栋栋色彩艳丽的“小房子”整齐摆放在林间草地上,通过天津智慧蜂场管理平台,可辐射全市的智能养蜂数据,为蜜蜂安稳越冬提供保障。

照片由受访人提供

《天津日报》联合津云新媒体,带您上山采摘,奔赴田园,一路追寻天津乡村的大美风光与宝藏好物,从产品到风景再到风土人情,全方位展现新农村的新风貌,将山间的美食带到您身边。

津云优选

“津云优选”是天津津云新媒体集团推出的一款专业性、实用性线上购物商城,让您足不出户享受“云逛街”的乐趣。

抖音扫描二维码打开橱窗在线购买



沙窝萝卜

皮薄肉厚,翠绿多汁,口感细腻,甜辣可口,水足味如水果。



王口炒货大粒瓜子

日期新鲜,颗粒饱满,价格实惠,物有所值,小时候的味道。